

ОТЗЫВ

доктора исторических наук Аксеновой Галины Владимировны
на автореферат диссертации Дмитриева Юрия Сергеевича
**«Владения Троице-Сергиева монастыря в Серебожской и Рождественской
волостях Переславского уезда до секуляризации 1764 г.»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия
по специальности История Русской Церкви

В автореферате Ю.С. Дмитриева четко обоснована актуальность, определены объект, предмет, цель, задачи, сформулирована методологическая основа исследования, представлены основные оригинальные положения, выносимые на защиту, что, в свою очередь, подтверждает новизну исследования.

Автор уделил серьезное внимание проблеме разработанности темы. Историографический обзор включает все значимые светские и церковные работы по заявленной теме. Круг источников отличается серьезной репрезентативностью. В числе рукописных источников духовные, договорные, меновые, межевые, жалованные льготные и др. грамоты, писцовые, дозорные, отказные книги, платежницы, сотные выписи и переписные книги, акты писцового делопроизводства, мемуары (с. 7). Печатные источники представлены статистическими и генеалогическими сборниками и картами, разнообразными публикациями церковных документов второй половины XIX в. под редакцией Н.В. Калачова и второй половины XX в. под редакций академика Б.А. Рыбакова.

Проведенное автором исследование, безусловно, обогащает значительное количество выявленных в архивах источников, ранее не использовавшихся в широком научном обороте (прежде всего, это фонды Российского государственного архива древних актов, Государственного архива Владимирской области, Государственного архива Ярославской области и Отдела рукописей Российской государственной библиотеки). Впервые в научный оборот автор ввел около 23 архивных дел из 10 фондов (с. 8), в том числе документы Переславского духовного Правления, касающиеся подмонастырских церквей и населения.

Хронологические границы и территориальные рамки исследования логичны и не вызывают возражений.

Автореферат свидетельствует о том, что проведено широкое историческое исследование Серебужских и Рождественских вотчин Троицкого монастыря, начиная по времени с игуменства преподобного Никона Радонежского. Серьезное внимание удалено, например, приходу с. Махра – родине ректора Троицкой семинарии, Славяно-греко-латинской академии и наместника Троице-Сергиевой лавры Мелхисидека (с. 11-14). Не менее подробно рассмотрена история с. Константиновского как вотчинного владения Троице-Сергиевой лавры (с. 15-17). Нельзя не отметить проведенные серьезнейшие ономастический и демографический анализы (гл. 5).

В результате проведенного исследования автором «воссоздана полноценная картина приходской жизни подмонастырских сел, кадровая политика лаврских и епархиальных властей по отношению к подведомственному клиру, – произведено исследование и получены ценные научные сведения по местной демографии, ономастике и топонимике» (с. 24), «изучена система формирования земельного вотчинного фонда и специфика внутриприходских и межприходских конфликтов» (с. 25).

Особую ценность диссертационному исследованию придает Приложение, в котором приводится не только список монастырских крестьян, но также имеются список «настоятелей Троицкого монастыря и Переславских архиереев, генеалогические схемы клира» (с. 25).

Использование автором современных методологических подходов и методов исторического анализа способствовало достижению поставленных научных целей, решению конкретных задач и получению достоверных результатов. Название глав в полной мере отражает их содержание.

Основные положения работы, как показано в автореферате, изложены в публикациях автора, в том числе и в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Министерства науки и образования Российской Федерации.

Представленный текст автореферата позволяет утверждать, что поставленные цель и задачи исследования выполнены. Автореферат диссертации написан с соблюдением квалификационных требований. В нем отражены все этапы диссертационного исследования, и автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком уровне. Это свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Дмитриев Юрий Сергеевич - заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия по специальности История Русской Церкви.

Доктор исторических наук
(специальность: 07.00.09-Историография,
источниковедение и методы исторического
исследования), доцент, профессор кафедры
истории России Института истории и политики,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Московский педагогический государственный Университет»

Аксенова Галина Владимировна



Контактные данные:

Адрес: 119571, Москва, проспект Вернадского, д.88
Телефон: +7(495)438-1840
e-mail: galax23@yandex.ru